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Codice ECQ  A10-A39

Origine del nome: Howard Staunton

La partita inglese € laperturadel gioco deglscacchicaratterizzata dalla mossa:
1. c4

Essa prende il nome dailjlesecampione mondiale (ufficiosé¢joward Stauntorhe la gioco nel
1843ma rimase poco giocata fino)aK secola Grandi campioni com&natolij Karpoy, Garry
Kasparove Mikhail Botvinnik possiedono nel proprio repertorio - e hanno giaato ad alti livelli
- questo tipo di apertura. Tra le prime mosse deh@& possibili 1.c4 é la quarta piu giocata,
secondo le statistiche e classificata codici ECOda A10 ad A39
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Analisi

La partita inglese & un'apertura molto versatile. La spinta 1.c4 paauna casa semicentrale,
controlla la casella d5, libera parte dellagonaleper ladonnae permette il naturale sviluppo del
cavalloin c3, proteggendolo. Il giocatore che utilizzasga apertura vuole generalmente
addentrarsi nel territorio dgiochi chiusievitando alcune delle difese possibili nel caso
dell'apertura dpedonedi donna 1.d4

Il Nero, infatti, potra ancora giocare - per traspmne di mosse - sistemi qualiddesa olandesel
gambetto Benko ladifesa Benonimentre il Bianco puo impedire thifesa Grinfelce ladifesa
Nimzo-indiana

Questa apertura puo inoltre portare ad impianginoaili quali linglese tipicee laSiciliana in
contromossa

Di seguito saranno presentate le prime mosse siiwma delle varianti principali.

Varianti

Sistema anti-Griinfeld

Il sistema anti-Grinfelé un impianto tipico della partita inglese, attievitare ladifesa Grinfeld
tipica dei giochi chiusi. La sequenza che portal@itmpianto e:

1.c4 Cf6
2.Cc3d5
3.cxd5 Cxd5

seguita poi da 4.Cf3 oppure da 4.g3.
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La anti-Griunfeldcon 4.Cf3

Nel primo caso il Bianco puntera ad un'attivitagmee della donna, per esempio pianificando
Da4+; il Nero, dal canto suo, aprirdidnchettodi re, centralizzando l'alfie@ampochiaroNel
caso di 4.g3, invece anche il biarf@nchetterdl suo alfiere €ampochiargero) e centralizzera
I'altro alfiere mentre il nero arrocchera rapidateenterra attivo il cavallo d5.

Sistema anti-Nimzo
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La anti-Nimzodopo 4.e5
Dopo le mosse:

1.c4 Cf6
2.Cc3 eb

il Nero minaccia di rientrare ngambetto di donna nelladifesa Nimzo-indianall Bianco pero
puo evitare tali sistemi con la seguente serieatise:

3.e4!? (detto attacco Mikenas) d5
4.e5

Le risposte piu usuali del Nero sono 4...d4 e 4...@eéntrambi i casi, dopo il termine della
battaglia al centro, la situazione ¢é all'incirca plave l'attivita del Bianco viene compensataalall
sua debole struttura pedonale sul lato di donna



Inglese tipica
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L'inglese tipica
L'inglese tipicaé determinata dalle mosse:
1. c4c5
Che nella pratica sono seguite dalle mosse:
2.Cf3 Cf6

(variante principale variante del riccipoppure da:

2.Cc3 Ccb

(variante simmetricail tema principale dell'inglese tipica e la piesg sulle case d4 e d5 e la
scelta del tempo per occuparle. Dopo le due massavdllo, in teoria, ciascuno dei due giocatori
puo spingere uno dei propri pedoni ad occuparesasielle. Nella pratica pero il giocatore col
Bianco potrebbe piu opportunamente aspettare, meatr la spinta del Nero in d5 nonostante un
forte attacco del Bianco, spesso la posizione vwemsiderata pari. Ora ci addentreremo tra le tre
linee piu seguite di questa apertura.

Variante principale
Dopo la sequenza di mosse:

l.c4ch5
2.Cf3 Cf6
3.Cc3 Ccb
4.93 g6
5.Ag2 Ag7
6.0-0 0-0
7.d4 cxd4
8.Cxd4 Cxd4

siamo entrati nellaariante principaledell'inglese tipica. Il Bianco decide, alla 72 sasche il
momento della spinta in d4 e finalmente giunto. ®t#plunga preparazione inizano le battaglie al
centro. L'82 mossa cosi scritta € solitamente tedat



9.Dxd4 d6
10.Dd3 a6
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Variante principaledopo 10...a6

Ora la partita & pressoché pari. Il Bianco cerchdes¥iluppare il proprio alfiereamposcuranentre
il Nero, a seconda della mossa del Bianco puo aarerlatorrea, spingere in b5, oppure
sviluppare l'alfiere. La partita, come abbiamoajigt densa di tatticismi, pertanto sconsigliata,
come tutte le varianti della partita inglese, aicgitori principianti. In ogni caso la posizione puo
dare adito a continuazioni interessanti quali 1B3.A&

Variante del riccio

Come spesso capita nei giochi chiusiemiapertiil Nero puo adottare la cosiddetta struttara
riccio che si presenta con i pedoni in a6, b6, d6, edide di mosse con cui si arriva a tale
formazione e variabile, a seconda di dove si vagliuppare I'alfier&eamposcurole prime 5
mosse Sono comunque sempre determinate:

l.c4c5
2.Cf3 Cf6
3.03 b6
4.Ag2 Ab7
5.0-0
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L'impostazione del "Riccio”

Ora al Nero si presentano due alternative principalluppare l'alfierecamposcuran fianchetto-
portando al cosiddettaccio doppio- oppure svilupparlo nella casella eic¢io semplicg Nel
primo caso egli spingera in g6 per fianchettard'alfiere, mentre nel secondo caso spingera in €6
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per poi accentrare l'alfiere. La teoria tende asmerare dubbia liccio semplican quanto |l
Bianco, tramite una serie di mosse buone, puo pditanetto vantaggio rispetto al Nero. Per
guanto riguarda tliccio doppiola teoria, invece, considera pari le posizioni ohescaturiscono.
Queste importanti varianti della partita inglesesolassificate conodice ECOA17

Variante simmetrica
In questa variante le prime quattro mosse del cepiano quelle del bianco:
l.cdcd
2.Cc3 Ccb
3.03 g6
4.Ag2 Ag7

A questo punto il Bianco puo evitare che il Neqmeta le sue mosse fino alla patta con:
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La variante simmetrica

Ora il Nero utilizza principalmente uno dei tre si¢ig
5...d6
5...e6
5...e5

in ciascuno dei casi la partita € pressoché pparta ad un gioco incerto ed interessante, con
possibilita da ambo le parti; questa variante Buganei codici ECO da A30 ad A39



Siciliana in contromossa

L'apertura inglese é spesso seguita dalla rispadtaale 1...e5 che porta il Bianco a giocare una
sorta didifesa sicilianacol vantaggio di avere il tratto e quindi l'initiia.
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La siciliana in contromossa

In un'apertura con possibilita ricche e complessme quelle che scaturiscono dalitesa

siciliang questo tempo di vantaggio puo avere un notevese pertanto il Nero spingera verso
varianti chiuse mentre il Bianco premera per vdrisimili al dragone Di questo tipo di apertura
considereremo le tre varianti principali, ricordarahe, come la siciliana, questa apertura presenta
notevoli possibilita e varianti. Codice ECO A25

Variante tipo Dragone
Dopo la sequenza di mosse:
l.c4 e5
2.Cc3 Cf6
3.Cf3 Cc6
4.93

il Bianco sta cercando di costruire un impiantoiksira quello del Dragone della difesa siciliana.
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La variante del Dragone



Ora il Nero potra spingere in d5, cercando di @darposizione, oppure ricorrere ad impianti piu
tranquilli come 4...Ab4, 4...Ac5, 4...Cd4 che portanousidgioco alla pari. Nonostante il Nero
dovrebbe preferire impianti chiusi per sminuiresl@ntaggio del tratto, anche la trasposizione in
una siciliana aperta con 4...d5 porta, a gioco crrat] una situazione in cui il Nero non e del
tutto svantaggiato, ma il cui unico problema e tegdlo sviluppo dell'alfiereampochiaro

Variante tipo Paulsen

Un altro impianto simile a quelli della difesa §ama pud essere mutuato dal bianco tramite la
sequenza di mosse:

l.cded
2.Cc3 Cf6
3.Cf3 Cc6
4.e3 Ab4
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La variante tipo Paulsen

che rispecchia, per la struttura pedonale biafmaphima variante della difesa Siciliafi2opo
gueste mosse il Bianco puntera ad espandersiteudildonna, mentre il Nero cerchera di
contrastarlo con pedoni e pezzi, per poi attiveesitralmente con Ae6 e lungo la colonna d.
Entrambi hanno possibilita.




Siciliana chiusa in contromossa

Coperta dal codice ECO A27, questa apertura erdatata dalle seguenti mosse:

l.cde5

2.Cc3 Ccb

3.03 g6

4.Ag2 Ag7

5.d3 d6

a b c d e £ g h

s M| AW A K-
1A AA A8 4-
6 LW Y F
5 A 5
4 i3 4
3 A A 2

2 A RS AENE Y-
g BWE NE.

a b c d e £ g
La variante chiusa

Ambedue i giocatori puntano altroccocorto e, mentre il Bianco cerchera di espandeifdato di
donna, tramite i suoi pedoni, il Nero cercheradfitcattacare sul lato di re.

Codici ECO

« A10 1.c4(varianti minori)
o All1.c4 c6(variante Caro-Kann)
= Al21.c4 c6 2.Cf3 d5 3.b@ariante Reti)
o Al31.c4 e@varianti minori)
= Al41.c4e62.Cf3d53.g3 Cfé 4.Ag2 Ae7 5.0-0
o Al51.c4 Cf6
= Al61.c4 Cf6 2.Cc3
= Al71.c4 Ci6 2.Cc3 eb
= Al181.c4 Cf6 2.Cc3 eb 3.g¢ariante Mikenas-Carls)
= Al191.c4 Ci6 2.Cc3 e6 3.e4 c5
o AZ201.c4 eYsiciliana in contromossa
= A211.c4e52.Cc3
= A221.c4e52.Cc3Cf6
= A231.c4 eb 2.Cc3 Cf6 3.g3 ¢6istema di Brema, variante
Keres)
= A241.c4 eb 2.Cc3 Cf6 3.9g3 gsistema di Brema, con 3...g6)
= A251.c4e52.Cc3Ccb
= A261.c4e52.Cc3Ccb 3.9g3 g6 4.Ag2 Ag7 5.d3 d6
= A271.c4 e5 2.Cc3 Ccb 3.CfSistema dei 3 cavalli)
= A281.c4 e5 2.Cc3 Ccb 3.Cf3 Cfsistema dei 4 cavalli)
= A291.c4 e52.Cc3 Ccb 3.Cf3 Cf6 4.¢3stema dei 4
cavalli, fianchetto di re)

o A30 1.c4 cY(inglese tipica




= A311.c4c5 2.Cf3 Cf6 3.déformazione Benoni)
= A321.c4c5 2.Cf3 Ci6 3.d4 cxd4 4.Cxd4 e6
= A331.c4c52.Cf3 Cf6 3.d4 cxd4 4.Cxd4 e6 5.Cc3 Ccb
= A341.c4c52.Cc3
= A351.c4c52.Cc3Ccb
= A361.c4c52.Cc3Ccb63.93
= A371.c4c52.Cc3Cc63.9g3 g6 4.Ag2 Ag7 5.Cf3
= A381.c4c52.Cc3Cc63.g3 g6 4.Ag2 Ag7
5.Cf3 Cf6
= A391.c4c52.Cc3Cc6 3.g3 g6 4.Ag2
Ag7 5.Cf3 Cf6 6.0-0 0-0 7.d4
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